

Por cumplir la edad reglamentaria cesa en el Decanato de la Beneficencia provincial de Zaragoza el ilustre médico Doctor Gómez Salvo. Se le tributan cariñosos homenajes que son gratitud a su labor en pro de la humanidad y del niño principalmente. Nosotros, sin títulos para más y como gesto de admiración para el ilustre médico transcribimos este artículo que publicó *Heraldo de Aragón* y que reproduce en su último número el Boletín de Previsión y ahorro.

ANTE UN ANIVERSARIO

El Seguro de Maternidad

Para las obreras aragonesas

Dentro de pocos días cumplirá un año aquel rapazuelo que, al nacer, fué recibido con tan injustificada hostilidad. Ya «se va solo» y, si tropieza y cae, se levanta y aprende. También yo tengo un nietezuelo, mi Gonzalito (al que no veo hace meses, al que, D. m., me comeré a besos dentro de poco) que hace lo mismo: cuando se cae no llora; vuelve su carita amohinada y picaresca, dice «pum», se levanta y aprende.

El Seguro está a salvo. En unos años, pocos, habrá adquirido la plenitud de su desarrollo.

¿Qué nos ha enseñado en el primer año de su vida?

Muchas y muy interesantes cosas y, entre ellas, una que quiero ofrecerle como regalo de cumpleaños de paso que, desde estas acogedoras columnas del *Heraldo*, invito a mis colegas de las otras Cajas a que no se olviden, en sus informes, de decirnos si a ellos les ha enseñado lo mismo.

«Ni una sola de nuestras obreras-madres ha negado el pecho a su hijo».

Esto, que digo con orgullo, no me sorprende. Conozco bien cómo cumplen sus deberes las madres aragonesas, de toda condición, para tener el hecho, de antemano, descontado. En mi dilatada vida profesional, apenas si he conocido madres remolonas, y cuando he tropezado con alguna (pobrecilla! la he engañado. «Dale de tetar al pequeño mientras buscamos quien te reemplace». A los dos días han tragado el anzuelo y ya no se vuelve a hablar de nodriza mercenaria. Lo contrario es más corriente: arrancar el niño a la madre para que ella no enferme y el chico no se desmedre.

Esto, que yo quisiera saber se daba en toda España, es el logro de la suprema finalidad de la Obra. Conservar los niños, que son el tesoro vida, que son la estabilidad del hogar, hoy más quebrantado que nunca por el divorcismo, por el alejamiento o la supresión de la prole.

Estas buenas gentes con quienes yo pa-

so mis apacibles y reparadores días de vacaciones, podaron sus viñas, las labraron, descubrieron, dieron tierra, despuntaron y desbordaron y aun las azufraron; mas todas estas faenas son preliminares; la labor fecunda está en la vendimia.

También el Seguro tiene su vendimia, y para recolectar el fruto maduro y jugoso, es preciso que el hijo de la obrera sea criado por su madre.

El «seguro» para mí no es cosa nueva. Llevo con el problema en la mano y absorbiendo la actividad de toda mi vida, treinta y nueve años. ¿Qué más da la protección a la pareja Madre-Niño abandonada, que la asistencia social a la obra pareja Madre-Niño obrera? El mismo caso y la misma técnica.

Gracias a la generosidad de «La Generosa» yo puedo ofrecer a la Beneficencia española un ejemplo que en España no ha tenido, hasta ahora, imitadores. Sólo un compañero argentino y otro italiano han pretendido seguirlo y en España sólo, que yo sepa, Martínez Vargas, mi cordial y viejo amigo, se ha ocupado (en la Universidad de Jaca) de los «chicos de los cinco duros». Puedo presentar las fotos de un centenar de niños a los que «La Generosa» les ha conservado, subsidiándoles con cinco duros mensuales, visitas y medicamentos, que no han necesitado sus madres y que, criados por ellas, han dado una mortalidad del 2 por 100; aquí, en donde, esos mismos niños perecen en el primer año de la vida y todos los asilos infantiles comprendidos, en la proporción del 45 por 100.

Todo esto nos señala el camino a seguir.

Hemos de aprovechar la buena disposición de la Madre-Obrera estimulándola y ayudándola lo más generosamente posible. Hoy la obrera recibe como subsidio de lactancia 50 pesetas. Como estímulo, innecesario en nuestra región: como ayuda, mezquino. Creo que del «fondo maternal e infantil», debe atenderse a la ampliación del subsidio de lactancia como primera mejora de la Obra.

Hemos de instituir una bella fiesta anual, en los primeros días de Octubre y celebrar la implantación, el nacimiento del Seguro, distribuyendo premios a las obreras que mejor hayan criado a sus hijos. Es lo mismo que nuestra Diputación viene haciendo con la obra pareja; cosa que tampoco han copiado sino Logroño y Ciudad Real, creo, porque, lejos de mis papeles, no respondo a la exactitud de la cita.

Hemos, en fin, de aprovechar las excelentes disposiciones de Largo Caballero, el actual ministro de Trabajo, para implantar en España las «guarderías infantiles»; pero sin tasa; porque si la ponemos, nos ocurrirá, acaso, lo que en Italia; que, puesta en las cincuenta obreras, los patronos echan la tajadera en las cuarenta y nueve y la obra de protección se convierte en obra de contraprotección.

¿Ha gustado la enseñanza? Pues otras muchas, también interesantísimas, nos ha ofrecido la práctica del Seguro. De ellas nos ocuparemos (ni sé quiénes, ni en dónde) a primeros del año próximo. Hablaremos y escribiremos sobre «Lo que la práctica de «El Seguro de Maternidad» nos ha enseñado en los quince primeros meses de su vida».

Quedáis invitadas vosotras las obreras, vosotros los obreros, vosotros los patronos, vosotros los profesionales de cuya labor he de decir lo que ahora callo, y vosotros, todos los hombres comprensivos, que os dáis cuenta de que para resolver el gran problema que a todos nos inquieta y desvela, no sirven la Guardia civil ni los guardias de Asalto. Que para conquistar la paz social no hay sino un camino:

Ir en busca del Mundo de los Humildes con la Caridad (la de Cristo) en una mano; y con la Justicia (la justa) en la otra. Y no vá más, porque estoy volado.

Se acerca la hora de la llegada del auto y hay que ir a recibir a los forasteros. Porque mañana, tercer domingo de septiembre, son «las fiestas de Jarque», este pueblo al que amo tanto, en el que pasé mi niñez, en el que todavía encuentro un par de docenas de mi quinta, los bardaleños y buscanidos de hace sesenta años. De este pueblo en donde duermen su sueño eterno mis más queridos afectos, esperando a que vaya a hacerles compañía.

V. GOMEZ SALVO.

Desde Madrid

De nuestro Redactor-Corresponsal

Cuando estas líneas hayan merecido los honores de la publicidad, el huested ilustre que mañana llegará a la capital de la República habrá cumplido ya su propósito de saludar, en las personas de S. E. el Sr. Alcalá Zamora y de los Ministros, al joven régimen, en nombre de la veterana República francesa.

Demos por buenas las explicaciones de Mr. Herriot y no temamos ante ellas ninguna segunda intención, en relación con la visita del jefe del gobierno francés.

Estamos, según todos los intérpretes del suceso, en plan de cordialidad y eso es todo.

Se trata de dos vecinos que estrechan sus relaciones y se juntan para partir el pan en la misma mesa y para gozar de los lazos de una amistad que no ha debido jamás interrumpirse.

El Sr. Herriot, además de presidente del Consejo, es Ministro de Negocios extranjeros. La política comercial de contingentes, aplicada por Francia en contra del espíritu y de la letra del Tratado que rige las relaciones entre los dos países,

perjudica notablemente a nuestra producción. El Sr. Zulueta, a su paso por París trató de este asunto. ¿Se aprovecharán el viaje y las buenas disposiciones en que parece hallarse el Sr. Herriot, respecto a España, para recuperar el terreno perdido en nuestra exportación hacia el país vecino?

Francia puede con esto dar una prueba clara de sus sentimientos amistosos hacia nosotros, pues, en lenguaje comercial, la amistad, como el movimiento, se demuestra andando, es decir, dando pruebas de que, en igualdad de circunstancias, se debe preferir al amigo, que, además es vecino.

Otra finalidad del viaje debe consistir en que, estudiándonos mejor las personalidades políticas y de prensa que forman el séquito del primer Ministro francés; lleven a su país el convencimiento de que ciertas campañas tendenciosas son inadmisibles entre nosotros.

El viaje del Sr. Herriot no priva a nuestros políticos de hacer propaganda en favor de la federación de los partidos republicanos de izquierda; pero federación, no unión, entiéndase bien, y en este punto lo mismo opina Casares Quiroga, jefe supremo de la Orga, que Marcelino Domingo que asume *in partibus infidelium* con Albornoz, la de los radicales socialistas.

El Ministro de Agricultura es partidario de esa federación; pero, ya lo dice, de las minorías representadas en el Gobierno: radical socialista, acción republicana, la Orga... En esos puntos suspensivos no caben los radicales. Para estos no hay más que la exclusión.

Solo contando con una abnegada conducta de los socialistas, sus colaboradores de hoy, podrían esas izquierdas gobernar. Hay que preguntar a qué costa. Los socialistas, sin las responsabilidades del Poder y convencidos de que ellos eran su sostén lo mediatizarían y exigirían avances que ahora no se atreven a pedir.

¿Es necesario esforzarse mucho para demostrar que federación de izquierdas, propiamente dichas para una obra de Gobierno, no puede haber sin contar con el partido radical?

De lo contrario, más vale continuar como estamos.

Hay bastante confusión en el campo político y así son posibles las actitudes que se dibujan y a ella es debida también la disolución de la Agrupación al servicio de la República, que, a pesar del alto valor intelectual de sus fundadores y dirigidos no ha influido poco ni mucho, ni siquiera ha representado nada verdaderamente positivo dentro de la República.

Muere esa agrupación, esa masa encefálica del régimen, como la califica el Sr. Prieto, porque tenía necesariamente que morir, como irán desapareciendo

otros grupitos para irse incorporando a los partidos, porque del atomismo no suele salir nada que tenga eficacia, sobre todo en política.

No se crea que en Cataluña andan mejor, ni mucho menos, con el Estatuto autonómico.

Reconozcamos, sin embargo, que éste ha servido para exaltar lo españolista, como lo demuestran el número de anuncios en castellano que actualmente inunda Barcelona y el hecho, ya comprobado de que aun los letrados catalanistas no abusan del dialecto en sus informes.

La izquierda ha publicado la lista de sus candidatos al Parlamento catalán. No figuran entre ellos ni Carner, ni Hurtado, porque ninguno de los dos está afiliado a ella, ni quieren tener otra representación de carácter electivo que la que ostentan en el Parlamento nacional.

Tampoco los señores Cambó y Rahola aspiran a ser elegidos para el de la Generalidad, por la misma razón que los anteriores.

Nuestras noticias que proceden de fuente directa y que estimamos fidedignas nos permiten asegurar que la Lliga regionalista, que aspira a constituir, según frase del Sr. Cambó, el Gobierno de pasado mañana, se ha declarado francamente republicana y vá en busca de la mayoría en Barcelona capital y de las minorías en Lérida y Gerona, sin que le importe la presentación de diputados tradicionalistas en Barcelona, por su deseo de afirmar su ideología republicana.

Entre otros candidatos, la Lliga presenta al ex-ministro Sr. Ventosa y al ex-senador Sr. Durán y Ventosa.

En la provincia de Tarragona, a pesar de los medios que pone en juego la Generalidad, parece indudable el triunfo de Marcelino Domingo y de sus amigos.

La lucha, sin embargo, no es nada fácil y la misma izquierda ha tenido que someterse a las imposiciones de la Conferencia Nacional de Trabajo, que puso el yeto a alguno de sus candidatos.

Ya lo sabemos. Maciá, con la izquierda, es el Gobierno de hoy y mañana. Los hombres de la Lliga constituirán el Gobierno de pasado mañana.

El Sr. Cambó, que estuvo sometido a un Médico de Milán, especializado en cantantes, se encuentra mucho mejor.

Se le operó un cartilago, quedándole dos cuerdas bucales bastante separadas.

El médico que le asiste le obliga a que hable todo lo que quiera, para habituar su garganta y para corregir la separación de aquellas dos cuerdas, tratamiento totalmente contrario al que le habían hecho seguir anteriormente.

Preparémonos, por lo tanto, a la nueva actividad política del Sr. Cambó, dentro del campo republicano.

B. L.

Madrid 30 de Octubre de 1932.

El cementerio

¡Silencio! No turbeis el silencio de los que duermen en el seno del Señor. No estorbeis la tranquilidad de que gozan en esta vasta necrópolis los seres que fueron!...

¡Silencio! Reprimid vuestros sollozos, vuestros ayes de dolor, que la naturaleza enmudece también por no alterar el pavoroso silencio en la mansión de los muertos!...

El viento calla su voz, temeroso de interrumpir la solemne calma que reina en torno de los helados sepulcros... Las auras que vagan lanzando tristes quejidos, simulan rumores lúgubres, rumores sin eco, y que parecen decir. «¡Mortales, medidad!, cual los que han sido seréis vosotros después, tal vez mañana... ¡quizá hoy mismo!...

¡Silencio! Los altos cipreses y fúnebres sauces, eternos compañeros, centinelas constantes, amigos fieles de las tumbas, sus ramas cimbrean a influjo de blando céfiro, y con sentidas notas, con lento compás, arrullan los marmóreos lechos que velan con extraordinaria solicitud. Las aves, medrosas, cruzan el espacio con suave vuelo... ¡respetan el sueño de muerte en que yacen sumidos los seres que fueron!... Y la luna adormida, cuando desde el cielo mira a la tierra para desterrar las sombras de la noche, tiende fatídica sus pálidos fulgores por tan lúgubre recinto, mostrando ficticias formas, proyectando gigantes fantasmas y dibujando doquier las negras siluetas de los sombríos sarcófagos, obeliscos y mausoleos, que la vanidad del hombre ha erigido en esta región de la verdad, de lo cierto, de lo positivo...

¡El cementerio! Mansión solitaria, lugar sobrio donde solo reina el silencio más profundo!... En sus entrañas encierra a las generaciones pasadas, e impávido espera a las presentes y futuras para reducirlas a cenizas y mostrar a la Humanidad que *polvo y sombra somos*, como dijo Horacio. ¡Sabia escuela de moral donde la muerte enseña al hombre a conocer su pequeñez y su miseria!...

El cementerio, con la vista de los poderosos, de los ricos, y de los malvados convertidos en polvo, exhorta a los vivientes a que abandonen el traje de las pasiones, y les despierta dulces sentimientos al recuerdo de los padres, de los hijos, de los esposos de los amigos que desaparecieron para siempre de su lado.

¡Ah! el cementerio es el teatro de la muerte, en cuyo escenario se representa de continuo el pavoroso espectáculo de la ruina de la humanidad... Hondo abismo donde se desvanecen las ilusiones del mundo... Sima inmensa donde el poder, la riqueza, la vanidad y el orgullo como el abatimiento y la miseria, se confunden sepultados.

ACTUALIDAD

Funciona ya, en Jaca, el Instituto de Segunda Enseñanza. A sus aulas acude la grey infantil, esperanza del mañana, ávida de nutrirse en el vasto campo de la Ciencia.

La Perla del Pirineo se remoja. Sus escuelas primero y hoy, su Instituto demuestran el afán del pueblo, por librarse del mayor de los tiranos: el analfabetismo.

Sacudiendo éste, se manifiestan todas las cualidades que el hombre tiene muertas o aletargadas.

Científicamente se ha reconocido que el hombre es un ser adaptable, y por ello variable.

Las causas que hacen que sea bueno o malo, justo o perverso, solidario o egoísta, son: El medio ambiente y la educación recibida, más un sin fin de causas menores.

Del hombre culto es viable obtenerlo todo. La cultura es la palanca que imprime el rumbo de la vida.

La Humanidad dejó para siempre de ser regida por el cañón. El futuro es de la Ciencia.

Las revoluciones se efectúan con el «saber» como arma primordial.

Jaca está de enhorabuena. La falange de muchachos que por falta de recursos tenían que colocarse en este o aquel taller no ajustado a sus condiciones, podrán cursar, con poco dispendio, una carrera para la que sientan inclinación.

Hasta hoy, se impidió que esas inclinaciones se encaminaran hasta el fin, y así vemos arquitectos cuyas obras se derrumban que hubieran sido magníficos panaderos, y panaderos que hubieran sido notables arquitectos.

Dejemos que los años pasen, para que esas nuevas generaciones hagan apoyar la Humanidad, en tres principios indestructibles: la libertad personal, la justicia y la ciencia.

Las dos primeras permitirán al ser humano hacer su voluntad sin menoscabo de los demás; la Ciencia les aconsejará lo que deben hacer.

Y las palabras de Costa serán un hecho. «Conquistaremos al mundo, con los libros en la mano».

FRANCISCO PONZÁN VIDAL

Ráfagas

¡Mi hijo ha muerto!

Fuè como una estrella que desaparece y al momento se apaga, una florecilla que abrió un instante sus pétalos para doblarse y sucumbir al empuje de la tempestad; un copo de nieve derretido, al caer, por un rayo de sol, un rizo de espuma, que apenas dibujado en la arena, borró el abrazo de una ola.

Se asomó a la vida para clavar en el corazón de sus padres una espina cruel, que nadie, jamás, podrá extirpar.

¿Qué has conseguido, hijo mío, con tan fugaz aparición?

¿Qué destino has realizado, en tu existencia de breves días, llenos para tus padres de esperanzas y zozobras?

¡Ángel mío!

Has cumplido una misión muy grande en tu corto vivir.

Has sido para mi corazón la piedra de contraste, donde, en lo sucesivo, podré aquilatar el cariño inmenso que me inspiran tus hermanitos, y los niños todos. Sabes el que ciega lo que vale la luz; conoce el sediento el tesoro que encierra un vaso de agua.

Al perder un hijo puede un padre medir por su dolor el océano de ternura que ha puesto en nuestro ser la Naturaleza, para cobijar la perla que es un hijo.

¡Cuánto es vuestro valor, seres inocentes, que vivís a expensas de lo que os quieren dar los que os precedieron en la vida!

Los crímenes de la Humanidad para con la niñez, son los que acarrearán de modo inexorable y terrible los más duros castigos.

¿Es posible que en una sociedad civilizada y en pleno siglo XX se muera un niño en la calle, de frío y de hambre, mientras el oro duerme en los bancos y la ciudad rebosa de lujo?

Yo sueño en tí, Escuela del porvenir, verdadero hogar de todos los niños donde no habrá hambrientos ni ateridos, donde las castas se borren con los albores de la niñez esfumadas bajo la mirada paternal del maestro y entre los puros lazos de la amistad infantil. No Escuela fría como el sepulcro, árida como la ciencia y severa como la disciplina, sino mansión de amor y de alegría, donde los libros, con ser muy importantes, sean tan sólo un motivo de solaz y recreo.

¡Pobres niños que acudís a las Escuelas aldeanas de la España amada, a esas escolitas miserables y sombrías que tienen mucho de cárcel y muy poco calor de hogar!

España está pobre. Su tesoro, esquilado por mil contingencias, no tiene siquiera para dar trabajo a todos sus hijos.

Pero vosotros, queridos niños, no temáis. Nos faltarán acorazados y aeroplanos; nuestro Ejército, será modesto como nuestra ambición; nuestras carreteras no servirán, tal vez, de estímulo a los ociosos acaudalados para que distraigan su hastío.

Pero, vosotros, ciudadanos del mañana, herederos de una España fuerte y libre, tendréis la Escuela que necesitáis; el amable refugio que fortalezca vuestro cuerpo y os despeje los horizontes de la vida.

JOSÉ MARÍA MUR

Anzánigo, octubre 1932.

Deportes

A. D. JACA 4

SELECCION RONCALESA 0

El equipo de Agrupación Deportiva local actúa con grandes paréntesis.

Salvo la temporada, más o menos rellena de partidos, del verano, el cartel anunciador aparece escasas veces. Que si la afición, si los jugadores, que si el invierno... cualquiera puede tener la culpa. Cualquiera menos la Directiva. Y añadamos unos socios fieles, que coleccionan austeramente las tarjetas mensuales 12 veces al año. La A. D. Jaca no muere. Enferma a veces, se pasa temporadas sin salir de casa, pero no muere. Y ya tiene sus 10 o 12 años, que son una edad respetable para estas entidades, y en estas latitudes.

Este invierno, y primavera subsiguiente, habrá movimiento. Participación en el campeonato aragonés por grupos y más tarde en el torneo para el Campeonato amateur español.

Y como introducción, nos sirvieron el partido del tanteo anotado y que recordaremos brevemente.

La tarde, aun soleada, no era apacible y el público acudió retraidamente.

Los incondicionales, algún señor de edad que se ha hecho espectador para gozar del aire libre, y poco más.

Un primer tiempo flojísimo de los dos equipos. Iniciativa de los navarros, en amigable componenda con el viento. Fallo de la delantera roja, que no profundizaba seriamente. A última hora tanto que suavizó un poco los ceños fruncidos de los contempladores.

El segundo período mejoró bastante, gracias a la constancia de Bonet, Betrán y Terrén que mostraron su clase. Se chutó

con frecuencia, con diversa fortuna y hubo algún gol que hasta entusiasmó. Betrán, de centro medio, levantó el equipo y Terrén, de delantero, aun sin acertar el disparo, calentaba a la gente. Pudo elevarse el tanteo algo más, pues los fofasteros decalan progresivamente.

Casto y Lacasa, reincorporados, mejor el primero Puente, lesionado y reservón. Los demás lo bastante grises para no destacar.

Se alinearon los rojos: Puente; Rubio, Casto; Lacasa, Terrén Bonet; Iribarren, Juanito, Cinto, Betrán, Herráez.

Al partido asistió Ignacio Ara, el deportista altoaragonés de mayor rango y una de las auténticas estrellas del boxeo español.

L.

El desfile del amor

Esta magnífica película que fué el éxito más grande que ha registrado el CINE SONORO y que dió gran fama y popularidad al célebre MAURICIO CHEVALIER, será estrenada el próximo domingo en nuestro Teatro, donde aun resuenan los aplausos tributados a la Compañía Quiroga. Otro éxito que puede apuntarse la Empresa. Seguramente el público sabrá corresponder al sacrificio que supone presentar una película de tal categoría, con la grata ATENUANTE de no alterar los precios, es decir al mismo precio que las sesiones domingueras.

De esta película, ni de su interpretación nada tenemos que decir, pues toda la prensa ha dicho ya lo bastante y si solo podemos apuntar como dato curioso que hasta fin de verano último, según estadísticas de la prensa profesional, ha sido admirado EL DESFILE DEL AMOR por más de TREINTA MILLONES de espectadores en Europa solamente. Y aquí si que puede decirse... por algo será...

Siga por este camino la Empresa del Teatro y verá como este invierno hace su AGOSTO y el público le agradecerá sus sacrificios llenándole el Teatro que bien merecido lo tendrá esta Junta del Casino que con tanto acierto y buena voluntad procura atraer a sus convecinos a su Teatro, ya que decir el Teatro Unión Jaquesa es decir el Teatro de todo Jaca.

La semana

De jueves a jueves

Jueves 27 de octubre.—A estas alturas otoñales, no sería mucho ni extraordinario tampoco, hablar de días destemplados, fríos y lluviosos. En vísperas de Todos Santos, «campos verdes, montes blancos» a nadie podría extrañar que encabezáramos nuestra nota semanal del tiempo con uno de esos párrafos de rigor del blanco sudario de los poetas, y sin embargo podemos afirmar que hemos tenido días de sol espléndido, en algunos casi calor y desde luego todos apacibles y buenos. Buenos de temperatura y buenos para el agricultor que realiza las faenas de siembra a su placer y con promesas de éxito...

—En la cárcel de mujeres de Madrid se celebra un reparto de libros a las penadas y para hacerles más llevaderas sus penas han sido instaladas máquinas de cine y gramófonos, que en forma amena y distraída les lleva a la celda fría «aires de fuera».

—El profesor Kust Klesimger ha presentado ante numerosas personalidades de Alemania y ante las más reconocidas autoridades de la mecánica un proyecto de

tren ultra-rápido capaz de alcanzar una velocidad de 250 a 500 kilómetros por hora.

—Dicen de Zamora que entre dos republicanos de aquella capital uno radical y otro que no figura en ningún partido se ha cruzado una apuesta de 500 pesetas a base de que Lerroux gobernará en Diciembre próximo: La cantidad apostada se ha depositado en un establecimiento mercantil.

Viernes 28.—Han llegado a la capital inglesa 2.500.000 «peregrinos del hambre», procedentes de todos los puntos de Inglaterra.

Han sido alojados en los barrios extremos por el Comité nacional de Trabajadores sin empleo.

El objeto de esta «marcha del hambre» es reunir en la capital inglesa a todos los obreros parados y presentar al Parlamento una petición, suscrita por más de un millón de personas, pidiendo la derogación de algunas de las leyes económicas del Gobierno nacional.

—El Presidente de la República, ofrece en el Palacio Nacional una brillante recepción a las personalidades del Consejo de administración de la oficina Internacional de Trabajo. Se les obsequió con un concierto por la banda republicana, en el salón Gasparini y un lunch en el Comedor grande.

—El premio Nobel de Medicina y Física ha sido otorgado a los profesores ingleses Sherrington y Adrián por sus descubrimientos relativos a la función de las Neuronas.

—En el pueblo de Robledo del Buey es asesinado a palos un hombre en la cocina de su casa. El crimen lo cometieron dos hermanos de la víctima y en presencia de su esposa, que les animaba en su feroz agresión. Indudablemente hay cariños que matan.

—Ha estado unas horas en Zaragoza el señor Lerroux. En el Gran Hotel donde se hospeda fué visitado por un periodista al que hizo interesantes declaraciones sobre el momento político actual.

—En su discurso de presentación a las Cortes del presupuesto para 1933, el ministro de Hacienda anunció que, pese a las circunstancias extraordinarias que rodearon—como rodean a todo acontecimiento de transformación política de un país—al ejercicio de 1931, y pese también a «la ineptitud, incapacidad, inexperiencia» etc., que se ha atribuido al primer ministro de ese departamento en la República actual, el déficit registrado era tan sólo de 198,70 millones de pesetas. Y la explicación del déficit está en las deudas y obligaciones de la Dictadura.

Sábado 29.—La expedición danesa al Polo dirigida por el explorador Lange-Koch ha encontrado fósiles de un pez provisto de cuatro patas diminutas. Puede considerarse que es la forma de paso desde el pez al largarto.

—Edward Young Clarke, el jefe supremo del Ku-klux-klan, ha sido internado en una casa de locos. Esta Sociedad secreta era hace pocos años muy poderosa: contaba con 300.000 secuaces en el Estado de Ohio, 200.000 en Pensilvania, 134.000 en California, etc., etc. Sólo en un año y en un solo Estado—Oklahoma—azotaron a 2.500 personas, y llegaron a amenazar a Mr. Coolidge, entonces presidente de la República. Parece que hay más locos que el jefe.

Domingo 30.—Se bota el trasatlántico «Super Ile de France». Arquea toneladas 70.000. Mide 313 metros de lar-

go y 36 de ancho. Su maquinaria tiene una fuerza de 160.000 caballos. Desarrollará una velocidad de 25 nudos, y tiene una cabida para 2.200 pasajeros. Lleva un garaje capaz para 100 automóviles. Ha costado 1.000 millones de francos. Más rápido será el nuevo paquebote italiano «Conde di Savoia», que hará el viaje Génova Nueva York en seis días y medio.

—En Zaragoza es entregado al famoso tenor aragonés Miguel Fleta un artístico pergamino fiel testimonio de agradecimiento al artista por su generosa actuación en la última fiesta Homenaje a la vejez.

Lunes 31.—Es nombrado Director de la Escuela de Comercio de Zaragoza el ilustre aragonés D. Antonio Mompeón Motos y vice D. Luis López Diego Madrazo.

Martes 1 de Noviembre.—Hoy, día obligado de visita a la ciudad de los muertos. Sobre sus tumbas se deshojan flores y lágrimas, ofrenda de cariñosa recordación para los que fueron.

En las iglesias se celebraron los cultos propios de esta solemnidad con el esplendor de ritual y gran asistencia de fieles.

Miércoles 2.—En el sorteo de la lotería corresponde a Zaragoza un premio de 60.000 pesetas. Y se dice que está bien distribuido.

Gacetillas

A los reservistas licenciados

Para dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 59 del Reglamento provisional de Movilización del Ejército, se ruega a todos los señores reservistas licenciados, con residencia en este distrito, se sirvan pasar por la Secretaría del Ayuntamiento, en horas de oficina, a fin de ser inscritos en el Registro especial de llamada y rectificar al propio tiempo sus residencias; bien entendido que aquellos que dejaren de comparecer se les considerará incursos en las responsabilidades a que haya lugar.

Con tiempo espléndido se ha celebrado la tradicional fiesta de Todos los Santos. Las visitas al cementerio fueron muy numerosas y en las sepulturas pudo verse, en coronas y flores abundantes, el recuerdo cariñoso tributado a los seres queridos que fueron por sus deudos y amigos. Los cultos celebrados en los templos fueron, como siempre, solemnes y hubo mucha asistencia de fieles.

De Roma, realizada la visita ad limina, ha regresado el virtuoso Prelado de esta Diócesis, don Juan Villar Sanz, acompañado de su secretario don Manuel Aragón.

Pasa unos días en esta ciudad, donde cuenta con parientes y amigos el popular boxeador Ignacio Ara.

Se dice que muy en breve se celebrará con un acto brillante la inauguración del Instituto secundario de Higiene rural, creado recientemente para esta ciudad. Es posible que con este motivo Jaca reciba la visita de una alta personalidad del Gobierno.

Con el cargo de Ingeniero Jefe de la industria ha sido trasladado a Zaragoza el que lo era de esta provincia don Rogelio Martínez.

En Buenos Aires, su residencia, ha contraído matrimonio el acaudalado y prestigioso comerciante don Antonio Brun, oriundo de distinguida familia de Hecho, con la bella y gentil señorita Delia Ordoñez. Reciba el nuevo matrimonio nuestra felicitación que hacemos extensiva a sus familias y muy en especial a la hermana

del novio, la señora viuda de S. Bueno, de esta ciudad.

Para posesionarse de su nuevo e importante cargo ha salido para Madrid el prestigioso Ingeniero de Montes don Enrique de las Cuevas, a quien agradecemos su deferencia de despedirse cariñosamente de nosotros. En Huesca se le obsequió con un banquete en el que se pusieron de relieve, las grandes simpatías y afectos que por sus prestigios, se ha conquistado en aquella capital y en toda la provincia.

Asociación Patronal de Jaca

Por acuerdo tomado con el Gremio del comercio de ultramarinos desde el próximo domingo día 6 del actual permanecerán éstos cerrados todo el día, lo que se previene para evitar sanción.

Jaca 3 de Noviembre de 1932.

La Junta Directiva.

Asociación mutua de Ganaderos de Jaca

Se invita a todos los asociados y simpatizantes con los fines de esta Asociación, a la Junta General Extraordinaria, que se celebrará en el Salón de Sesiones de este Ayuntamiento, el próximo domingo día 6 del corriente a las 7 de la tarde, con objeto de dar cuenta de las gestiones llevadas a cabo por la Junta Administrativa de la misma y al mismo tiempo cada asociado deberá inscribir el número de cabezas que desee aportar.

Se ruega la más puntual asistencia.

Jaca 1 de Noviembre de 1932.

El Secretario,
G. MENGUAL



SEGUNDO ANIVERSARIO

Las misas que el día 9 se celebren en la iglesia de las Escuelas Pías de 7 y media a 9 y en la Capilla del Pilar a las 10 y 10 y media. Los días 9, 10 y 11 en la Capilla del Hospital a las 7 y el Aniversario que el día 10 se celebrará en la iglesia de las Benedictinas a las 8, más la Misa y Expuesto del día 17 en el Carmen, serán aplicados por el alma de la señora

D.ª PILAR PÉREZ BARTOLOMÉ

VIUDA DE CAJAL

QUE FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD

EL DÍA 9 DE NOVIEMBRE DE 1930

R. I. P.

La familia suplica y agradecerá la asistencia a alguno de dichos actos.



Segundo aniversario

Las misas que el día 7 se celebren en la Iglesia de los Escolapios desde las 7 a las 11 serán aplicadas por el alma de la señora

D.ª Generosa Barbudo DE LALAGUNA

QUE FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD

el día 7 de Noviembre de 1930

E. P. D.

La familia de la finada agradecerá la asistencia y oraciones.

Se arrienda el segundo piso de la casa de Villacampa, frente al Paseo. Tiene sol todo el día. Dirigirse a Antonio Villacampa, guarnicionería.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor 32—Jaca

"LECTURAS,"

Revista mensual

SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

Buena OCASIÓN. En la Tapicería de Ramón Alonso, calle Ramón y Cajal número 4, se vende una sillera recién tapizada compuesta de sofá y seis sillas. También se venden varias sillas y sillones.
TODO DE OCASIÓN

Fincas Se venden en el Término de Ibor, distrito municipal de Abena, constituyen un lote de 45 fincas en distintas partidas. Dirigirse para tratar a Antonio Sánchez en el pueblo de Ipas.

ALBUM DE TRICOT (SERIE I)

Esta revista tiene 28 páginas, bajo cubierta en colores, y reproduce modelos nuevos de Sweaters, Pull-overs, blusas adornos. Modelos para señoras, caballeros, niños y recién nacidos.

Para la fácil confección de cada modelo, además de este, se reproduce su patrón y la muestra del punto en gran tamaño, con toda la explicación en IDIOMA ESPAÑOL

De venta en esta imprenta

Se necesitan 2 aprendices de 12 a 14 años, formales, con aptitudes para el Comercio, sabiendo leer y escribir y 4 reglas.

Ganarán desde el primer día.
 Casa Segura, Echegaray 7, JACA

Cocinas Económicas

GRAN SURTIDO EN TAMAÑOS Y PRECIOS

LA JACETANA
 Juan Lacasa y Hermano

LIBRETAS DE JORNALES

MODELO MUY RECOMENDABLE

Fuertemente encuadradas y bien presentadas.

TAMAÑO: 12 POR 21

DE VENTA:
 en la imprenta de este periódico

Lea Vd. LA UNIÓN

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Sociedad Anónima fundada en 1909

Capital . . . Ptas. 20.000.000

Fondos de Reserva y Fluctuación de Valores 6.593.307'15

SUCURSALES: Alcañiz, Almazán, Ariza, Ayerbe, Balaguer, Barbastro, Burgo de Osma-Calatayud, Caminreal, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Madrid, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel, Tortosa y Valencia.

AGENCIA EN ADEMUZ
 BANCA—BOLSA—CAMBIO—CAJA DE AHORROS

OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL

Intereses que se abonan en la Central y Sucursales:

Cuentas corrientes a la vista 2 1/2 % anual
 Imposiciones a plazo de 3 meses . . . 3 3/4 % anual
 Imposiciones a plazo de 6 meses . . . 4 % anual
 Imposiciones a plazo de 1 año 4 1/4 % anual

LIBRETAS

CAJA DE AHORROS AL 4 por 100 DE INTERES ANUAL

Prestamos Hipotecarios por cuenta del

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Oficina de cambio de moneda en la estación Internacional de Canfranc.

Figurines de temporada

Inmenso surtido en la imprenta de este periódico

OPOSICIONES A

CORREOS, PRISIONES, POLICIA, GOBERNACION, AGRICULTURA, ESTADISTICA, PRACTICANTES, SECRETARIOS de AYUNTAMIENTOS (2.ª categoría), SEGUNDA ENSEÑANZA, REPASO DE ASIGNATURAS, BANCOS, ESCRITARIOS, DIBUJO, etc. etc.—Próximas y amplias convocatorias.—Profesorado titulado.—Se abandonan sus ocupaciones habituales y desde su casa, puede prepararse por correo para alguna de estas carreras.— Informes gratuitos pídalos a Director de ACADEMIA POLITECNICA JACA

DE 6 A 8 TARDE
 INFORMES: Secretaria, Ronda San Pedro, 8, 2.º

Banco de Crédito de Zaragoza

CAPITAL 12.000.000 de pesetas = || = FUNDADO EN 1845

Sucursal de JACA: MAYOR, NÚM. 26 BIS APARTADO, NÚM. 3 TELÉFONO, NÚM. 63

SUCURSALES EN: Ainsa, Alagón, Albalate del Arzobispo, Alcañiz, Alcorisa, Almunia de D.ª Godina, Ayerbe, Barbastro, Borja, Calanda, Canfranc-Arañones, Epila, Gallur, Graus, Híjar, JACA, Monzón, Morata de Jalón, Morella, Puebla de Híjar, Tamarite de Litera y Villafranca del Cid.

Créditos y Descuentos.—Cuentas Corrientes.—Valores del Estado e Industriales.—Depósitos.—Cambio de Moneda.—Giros.—Cartas de Crédito.—Informes comerciales, etc... y en general toda clase de operaciones Bancarias

IMPOSICIONES EN METALICO CON INTERES

Los tipos de interés que abona este Banco son:
 IMPOSICIONES A 1 AÑO 4 y medio por 100
 » 6 MESES 4 » »
 » 3 » 3 y medio por 100
 » LA VISTA 2 » » »

CAJA DE AHORROS, CUATRO POR CIENTO ANUAL

Domicilio social, edificio propiedad del Banco:
INDEPENDENCIA, núm. 30 y 32 = = = Zaragoza

CLEMENTE SORIANO PÉREZ

Ayudante del Dr. Roncalés

ENFERMEDADES DE LA MUJER --- PARTOS
 Cerdán, n.º 38 - Teléfono 3954 - Zaragoza
 EN JACA, TODOS LOS VIERNES, HOTEL MUR,
 DE 9 A 1

Salvador D. del Corral

Especialista en enfermedades de los ojos
 CIRUGIA OCULAR

Pasará consulta todos los viernes de 9 de la mañana a 2 de la tarde en el HOTEL MUR.
JACA

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

CEMENTOS

Lento, Rápido, Portland, Yeso
 Cañizos

CARBONES MINERALES

Galleta, Antracita especial para calefacción, Galleta hulla, Cok, Ovoides, Granza y Grancilla especial para fraguas, Herraj para el brasero, sin tufo ni humo.

JOSE RIOS

SUCESOR DE

Don Dámaso Iguácel

Carmen, 10 - JACA
 SERVICIO A DOMICILIO

DICCIONARIOS

en esta imprenta

CASA MAZUQUE

GIL BERGES, 8 - JACA

Pinturas preparadas, Esmaltes. Verde rosa y azul para blanquear. Papeles para decorar habitaciones. Cera para suelos marca ALIRON. Tintes para teñir ropa.

CALLE DE GIL BERGES, 8 - JACA

PENSION ARENAL

Augusto Martínez y Conchita Moneu

CONCEPCION ARENAL, 6, 2.ª derecha

Esquina a Gran Vía = Todo Confort = Frente al Palacio de la Música = Precios: estables, 7 y 8 pesetas; viajeros, 10 pesetas.

Teléfono 90708 MADRID

Anisados y Licores

JULIO ARAMBURO

en Jaca

En su ALMACEN, Avenida García Hernández, y despachados por su apoderado Sr. RAMOS.

RESTAURANT

BAR FLOR

CUBIERTOS TODOS LOS DIAS, 11,5 PTAS
 Servicio especial para bodas y banquetes

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo

TELÉFONO, 86

HUESCA